Маленькие радости жизни

С 11 по 14 апреля 2013 г.«Крокус Экспо» станет настоящим «электронным раем» для всех тех, кто следит за новинками цифрового мира и неравнодушен к многочисленным гаджетам и дивайсам, ворвавшимся в нашу жизнь. Здесь состоится международная выставка потребительской электроники Consumer Electronics Show and Photo Expo–2013, которую устраивает компания «Мидэкспо».

Для удобства посетителей вы-ставка будет разделена на тематические экспозиции: «Аудио-Видео» и Hi-Fi & Hi-End Show, Mobile & Digital и iZone, Car Media, «Бытовая техника» и шоу «Телекухня», «Фотофорум» и ShowPrint.

В структуре российского рынка бытовой техники и электроники основная доля товарооборота приходится сейчас на цифровую электронику. Раздел Mobile & Digital будет посвящен ультрасовременным мобильным и компьютерным устройствам и развлечениям, начиная от ноутбуков и планшетов, сетевых накопителей и медиа-центров и заканчивая огромным выбором периферии. Обязательно будут представлены мобильные устройства, портативная электроника и аксессуары, включая популярные сегодня смартфоны, электронные книги, навигаторы, персональные аудиовидеоплееры, а также игровые приставки, беспроводные устройства и многое другое. Вновь на выставке будет работать раздел iZone, успешная премьера которого состоялась в 2012 г. iZone посвящен аксессуарам и приложениям для продуктов Apple.

Потребительская электроника, второй по объему продаж сегмент этого рынка, будет представлена в разделе «Аудио-Видео». Основное место в структуре продаж этого направления занимают в России телевизоры. На первый взгляд это странно, ведь по мере снижения качества отечественного телевизионного контента публика постепенно переключается на Интернет. Однако многое становится понятным, если посмотреть, что представляют из себя телевизионные приемники нового поколения. Большинство из них перестают быть лишь устройствами для просмотра телепередач и видеофильмов. Важное направление для производителей – это SmartTV, т.е. промежуточное звено между компьютером и телевизором. Пользователь получает возможность искать нужный контент в Интернете и отображать его на экране телевизора. В этом разделе экспозиции также можно будет увидеть Hi-Fi и домашние кинотеатры, 3D, мультимедиа-системы развлечений и т.д.

Hi-Fi & Hi-End Show вот уже 17 лет представляет лучшие мировые и отечественные акустические системы, элитные домашние кинотеатры и многое другое. В этом году все это собрано на уникальной площадке, позволяющей максимально полно раскрыть удивительную глубину звука или красоту чистого изображения. В этом году откроется новый раздел выставки – Car Media. Здесь покажут широкий спектр современных устройств для автомобилей. В прошлом году запоминающимся дополнением к выставке стала экспозиция редкой портативной техники для воспроизведения аудиокассет 60–80-х гг. прошлого века. Она вызывала ностальгию по ушедшему ХХ веку и массу приятных воспоминаний. В этом году организаторы также обещают интересные сюрпризы.

Планируется серия семинаров по компоновке и настройке аудиосистем на различных источниках – от винила до компьютера. Для особо взыскательной публики свои двери вновь распахнет VIP Салон – уютная lounge-зона, где гости могут насладиться звучанием эксклюзивных акустических систем стоимостью от 100 тыс. евро. В VIP Салон пустят не всех – нужны особые пригласительные билеты.

Цифровые фотоаппараты, по оценке специалистов, сейчас имеют 30% российских семей. В Москве этот показатель превышает 60%. При этом наблюдается тенденция к снижению продаж простеньких дешевых «мыльниц» и растущий интерес к фототехнике премиального сегмента, по этому показателю Россия постепенно приближается к европейским странам. Логично поэтому, что на «Фотофоруме» будут представлены новейшие достижения в области любительского и профессионального фото, любительского видео, 3D-технологии в фото, осветительное, студийное оборудование. Важными составляющими экспозиции станут домашняя и широкоформатная фотопечать, струйная печать, варианты оформления фотографий, багет. Ожидаются и традиционные мастер-классы. В этом году они перерастут в настоящий Фото-Видео Форум, который рассчитан как на профессиональных фотографов и фотографов-любителей, так и на видеографов.
Экспозиция Show Print представит оборудование и решения для домашней и широкоформатной фотопечати, лазерной и цифровой печати, оперативной полиграфии. Не менее важной темой для посетителей станут фотокниги и печать по требованию. Для профи экспоненты предложат оптимальные решения для рекламно-издательского дела, а также программные решения для совершенствования процесса печати.

Раздел «Бытовая техника» такой крупный, что с 2012 г. под него стали выделять целый зал. Посетители не только смогут увидеть крупную и малую бытовую технику, но и принять участие в мастер-классах вместе с популярными телеведущими кулинарных программ, звездами шоу-бизнеса и шеф-поварами известных московских ресторанов. В рамках экспозиции будет работать Кулинарная студия компании Electrolux «Высокая кухня в твоем доме».

Ирина КОНДРАШОВА

Доля «умных» телевизоров –SmartTV в общих продажах телевизоров быстро увеличивается. Каждый 10-й проданный в прошлом году в России телевизор позволял работать с веб-браузером, каждый 20-й предоставлял возможность получать видео по запросу, каждый 50-й – использовать скайп.
