Строительный сезон набирает силу
Строительные выставки оказались среди наиболее пострадавших в период экономического кризиса, что стало результатом серьезного спада в отрасли. Остановились многие стройки, стали практически недоступными кредиты, сократились продажи строительных материалов. 

Между тем за любым экономическим спадом неизбежно следует фаза подъема. Текущие прогнозы предсказывают рост экономики в 2010 г. Строительная отрасль является одной из самых быстро восстанавливающихся, и это в полной мере отражается на отраслевых выставках. Крупнейшая в России экспозиция «Мосбилд», которая состоится весной этого года, соберет, как и в прошлом году, около 2500 участников, примерно такой же будет и ее площадь – не менее 140 тыс. кв. м. 

Во втором полугодии, как говорят прогнозы, начнется активный рост экономики. Наверняка оживут законсервированные в период кризиса объекты. Строительные и производящие материалы компании начнут интенсивно развивать свой бизнес, искать партнеров и заказчиков.  Это обещает успех осенней отраслевой выставке «Строительный сезон», которая во второй раз пройдет в МВЦ «Крокус Экспо» с 1 по 3 ноября.

Объявленная программа свидетельствует о расширении диапазона экспозиции. На выставке будут сформированы разделы, представляющие строительные и отделочные материалы, оборудование инженерного обустройства, детали интерьера. Технологии строительства и услуги будут представлены в разделах малоэтажного и коттеджного строительства и подрядных работ.

В рамках выставки будет организована обширная деловая программа. В ней примут участие ведущие специалисты отрасли, профессиональные учебные заведения, среди которых Московский государственный строительный университет, ФГУ Федеральный центр ценообразования в строительстве и промышленности строительных материалов. В период проведения выставки в «Крокус Экспо» состоится 4-й Всероссийский конгресс по малоэтажному строительству, организатором которого является Национальное агентство малоэтажного и коттеджного строительства (НАМИКС).

Значимость экспозиции «Строительный сезон» повышается в связи с параллельным проведением выставок «Мобилбилд» (мобильные здания и сооружения),  «Гидрострой» (технологии гидростроительства) и «Красивые дома», которая представляет современные архитектурно-строительные проекты.  
Авторитет выставки подкрепляется поддержкой правительственных организаций и ведущих предпринимательских объединений, таких как Министерство регионального развития РФ, Ассоциация строителей России, Российский союз строителей. «Строительный сезон» обещает стать универсальным и значимым мероприятием, важным для развития отрасли, для формирования и укрепления бизнеса работающих в данном секторе компаний.
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