Алло! Мир вас слушает
Начало информационной революции, которая столь разительно изменила наш мир, обычно датируют последней четвертью ХХ века. Но ее заря занялась многими столетиями раньше.
Секрет побед Наполеона

«Теле…» – от греческого «tele» – «вдаль», «далеко», а «коммуникация» – от латинского «communication» – «сообщение, связь», информирует словарь иностранных слов. Вместе получается – «дальняя связь», давняя мечта человечества, поскольку с библейских времен и почти до наших дней послание приходило к адресату только вместе с посланцем.  Хотя попытки ускорить этот процесс предпринимались неоднократно. Так, в «Илиаде» Гомер рассказывает, как греки подавали друг другу сигналы с помощью костров.

Пробовали передавать сообщения с помощью звуковых и световых сигналов (гелиограф, или оптический телеграф получил распространение и в России), а в некоторых странах – Древнем Египте, Греции, Риме, Персии – широко использовалась голубиная почта.  Хорошо натренированный «крылатый почтальон» стоил больших денег. В XII в. на Востоке за пару хороших голубей просили до тысячи динариев. 


Существовала не только коммерческая голубиная почта, но и государственная. Таковые были в Голландии, Франции, Германии, Испании, Австрии, Италии, Великобритании и в России. «Правительственный вестник» в октябре 1898 г. писал: «Вопрос о надежности голубиной почты на далёких расстояниях через сушу и море давно решён в утвердительном смысле. Можно безошибочно сказать, что 80% голубей на расстоянии 150 миль от станции совершат перелёт со скоростью 35–40 миль в час…» Впрочем, и это направление оказалось тупиковым.

В 1792 г. французы братья Шапп представили Национальному конвенту свое изобретение, которое они назвали «семафор». Первая линия их системы была установлена в 1794 г. между Парижем и Лиллем. На протяжении 225 км были устроены 22 станции, т. е. башни с шестами и подвижными планками. Вскоре были построены и другие линии. От Парижа до Бреста депеша передавалась за 7 мин., от Берлина до Кёльна — за 10 мин. 
Три подвижные планки системы братьев Шапп могли принимать 196 различных положений и изображать таким образом столько же отдельных знаков, букв и слов, наблюдаемых при помощи зрительных труб. Несмотря на недостатки оптической телеграфии, главным из которых была зависимость от погоды, её активно использовали почти до середины XIX в. Существует мнение, что своими победами Наполеон обязан в немалой степени оптическому телеграфу, с помощью которого он имел возможность быстро передавать свои распоряжения на большие расстояния. Кстати, работа семафора братьев Шапп описана в романе Дюма «Граф Монте-Кристо».
По-настоящему качественный скачок был сделан с открытием электричества. Электромагнитная энергия в состоянии передавать информацию практически со скоростью света. Она надежна и относительно недорога. Таким образом, отправной точкой всех современных телекоммуникаций было изобретение Алессандро Вольта – итальянского физика, химика и физиолога, создавшего первый в мире источник тока.
Основываясь на открытии Вольта, уже в 1809 г. Томас С. Соммеринг представляет свой телеграфный аппарат, который состоял из батареи, 35 проводов – по одному для каждой буквы и цифры и группы датчиков, опущенных в воду. Если на датчик поступает ток, на нем образуются пузырьки кислорода. Как и следовало ожидать, «пузырчатый телеграф» успеха не имел. Однако его идея заинтересовала многих ученых, и целый ряд исследователей – Уитстон, Вебер, Гаусс – пытались сделать пригодным для работы многопроводное чудище Соммеринга.
Телеграф, телефон, радио
Выход из тупика был найден американцем Сэмюэлем Морзе, который придумал систему передачи букв с помощью двух знаков – точки и тире и сконструировал телеграфный аппарат. Самое поразительное, что до 42 лет Морзе совершенно не интересовался наукой, считая своим призванием живопись. В 1837 г. он создал свой знаменитый код, а спустя семь лет, правда, после немалых мытарств, была построена первая телеграфная линия от Балтимора до Вашингтона. 

Телеграф Морзе был высоко оценен во всем мире. Наконец, появилось надежное средство связи, которое, как воздух, было необходимо промышленникам, финансистам, торговцам, военным, дипломатам, властям. И в 1858 г. от десяти европейских государств Сэмюэлю Морзе была вручена в знак признательности за изобретение премия в размере 400 тыс. франков – сумма по тем временам очень неплохая и, безусловно, заслуженная.
Впоследствии идея «азбуки Морзе» – ее называли и так – получила дальнейшее развитие в работах Хьюза, Бодо и Грея, предложивших свои системы кодирования. Но у каждой из них был один существенный недостаток – для передачи сообщения необходим был посредник – телеграфист, который переводил обычную речь на язык кода. Между тем ученые хотели создать аппарат, который бы транслировал не только сигналы, но и живую речь, т. е. сделать связь общедоступной.
Изобретателем телефона считается Грэхем Белл. Однако есть сведения, что на самом деле авторство принадлежит итальянскому иммигранту Антонио Меуччи, который приехал в США в 1850 г. В 1860-м Меуччи впервые демонстрирует рабочую модель электрического устройства, которое он назвал teletrofono. В 1871 г., за пять лет до того как Белл запатентовал свой телефон, Меуччи подал предварительную заявку на изобретение. Но итальянец попадает в катастрофу. Больной, плохо знающий английский язык, он не находит даже 10 долл., чтобы возобновить заявку. В итоге телефон регистрирует Белл, который (по странному совпадению) работал в лаборатории телеграфной компании «Вестерн юнион», рассматривавшей двумя годами раньше изобретение Меуччи. Причем все чертежи итальянца таинственным образом исчезли.

Телеграф, телефон… Очередь была за третьим китом, на которых стоит современная цивилизация, – радио. В России знают твердо, что изобретателем радио был Александр Попов. Большинство же европейцев уверены, что пальма первенства принадлежит итальянскому радиотехнику Гульельмо Маркони, который в 1909 г. был удостоен за свой аппарат Нобелевской премии. На самом деле отцов у радио несколько – идея явно витала в воздухе.
В 1866 г. американский дантист Махлон Лумис добился беспроволочной связи при помощи двух электрических проводов, поднятых воздушными змеями. При замыкании цепи одного провода отклонялась стрелка гальванометра на другом. Затем, в 1879 г., Дэвид Хьюз при работе с индукционной катушкой обнаружил эффект электромагнитных волн. Через девять лет немецкий физик Герц доказал их существование. В 1890 г. французский инженер Эдуард Бранли изобретает прибор для регистрации электромагнитных волн, который он называет «радиокондуктор». На следующий год гениальный Никола Тесла на публичной лекции в Сент-Луисе описывает принципы передачи радиосигналов на большие расстояния, а через два года патентует радиопередатчик и изобретает мачтовую антенну.

Идея беспроводного телеграфа овладевает все большим числом умов. Бразильский священник Роберто Ланделл де Мора проводит эксперименты по передаче радиосигнала. А в 1894 г. Оливер Лодж и Александр Мирхед принимают в Оксфордском университете радиосигнал, отправленный из лаборатории, находящейся в 40 м от приемника. В том же году Джагадиша Чандра Боше в Калькутте показывает опыты по беспроводной передаче сигнала в миллиметровом диапазоне. А 7 мая 1895 г. Александр Попов на заседании Русского физико-химического общества в Санкт-Петербурге демонстрирует радиоприемник своей конструкции. Той же весной неутомимый Маркони добивается передачи радиосигнала на 1,5 км. 
Идет последний год XIX столетия, и мир, затаив дыхание, ждет, какими открытиями будет отмечено начало ХХ века. В 1900 г. радиосвязь впервые в России была использована в морской спасательной операции. А на следующий год Маркони проводит первый сеанс трансатлантической радиосвязи между Англией и Ньюфаундлендом. Расстояние составляет 3200 км. Правда, передать удается только букву «S» азбукой Морзе. А еще через пять лет Реджинальд Фессенден и Ли де Форест обнаруживают возможность передавать в эфире человеческую речь. 

Собственно, на этом факте можно поставить точку. Радио состоялось. Но, наверное, уместнее будет многоточие, поскольку самое интересное было впереди…  
В одном флаконе
В XIX веке мир познакомился с телеграфом, телефоном и радио. ХХ век можно смело назвать столетием телевидения. Работы в этой области начались еще в 20-е годы, а перед Второй мировой войной регулярное телевещание существовало уже в трех странах – США, Советском Союзе и в Германии. Однако значение этого эпохального события понимали немногие. Большинство видели в телевидении всего лишь еще одну форму развлечений – кино на дому. Масштаб воздействия телевидения стали осознавать лишь в 60-е годы, когда во многих промышленно развитых странах выросло поколение «телекиндеров», мыслящее исключительно в рамках коммерческой рекламы и ориентирующееся на нехитрую систему ценностей, предлагаемых участниками различных телевизионных шоу. Процесс «зомбирования» оказался настолько эффективным, что даже уверенное в советском народе Политбюро ЦК КПСС озаботилось подготовкой международных договоров о запрете телевещания через спутники на территорию другой страны. Из запрета, как известно, ничего не вышло, а телевещание сегодня покрывает всю территорию планеты, заставляя телезрителей мучиться вопросом: «Телевизор – это благо или проклятие?»

Философы все еще размышляли о «начале телевизионной эры», а мир уже был увлечен новыми изобретениями – компьютером, а затем Интернетом. Первый компьютер появился в 1946 г., а датой рождения Интернета можно считать 1969-й, когда в рамках проекта, финансируемого министерством обороны США, компьютерная сеть объединила Калифорнийский университет Лос-Анджелеса и Стэнфордский исследовательский центр. Спустя всего два года была разработана первая программа для отправки электронной почты по сети. А в 1973 г. к сети были подключены через трансатлантический телефонный кабель первые иностранные организации из Великобритании и Норвегии. Сеть стала международной.

         В 1989 г. в стенах Европейского совета по ядерным исследованиям родилась концепция Всемирной паутины. Её предложил знаменитый британский учёный Тим Бернерс-Ли. Через шесть лет Всемирная паутина стала основным поставщиком информации в Интернете. Можно сказать, что она преобразила Интернет и создала его современный облик. Сегодня Всемирная сеть стала неотъемлемой частью жизни сотен миллионов людей.

Параллельно, самостоятельно и взаимосвязано развивалась мобильная связь. Надо отметить, что Советский Союз в этих исследованиях был отнюдь не среди отстающих. В 1957 г. московский инженер Леонид Куприянович создал опытный образец автоматического дуплексного мобильного радиотелефона ЛК-1 и базовую станцию к нему. Радиотелефон весил около 3 кг и имел радиус действия в 20–30 км. В 1958 г.  Куприянович создаёт усовершенствованные модели аппарата весом 0,5 кг и размером с папиросную коробку. 
В конце 50-х в СССР начинается разработка системы автомобильного радиотелефона «Алтай», которая была введена в эксплуатацию в 1963 г. Она работала в 30 городах. Впрочем, «народным» мобильный телефон в Советском Союзе, в отличие от других стран, так и не стал. 
Современный «мобильник» вобрал в себя и заменил всю окружающую нас электронную аппаратуру: радио, телевизор, телефон, компьютер, цифровую фотокамеру, став самым универсальным телекоммуникатором. Это вызывает удивление и восхищение, а у тех, кто знаком с историей науки, и опасение. Потому что «дары богов» редко бывают безобидными. 
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