Безопасные связи

Десять лет назад, после терактов 11 сентября в США,  мир изменился. Еще сильнее изменился рынок систем и технологий безопасности. 

В связи с актуальностью проблемы, уже в 17-й раз пройдет  Международный форум «Технологии безопасности», организуемый компаниями Reed Exhibitions и Groteck Business Media. Он состоится в МВЦ «Крокус Экспо» с 14 по 17 февраля 2012 г. Основная задача форума – предоставить возможность для дискуссий об эффективных методах выявления угроз и противодействия им, а также для знакомства с лучшими разработками отечественных и зарубежных компаний. 

Выставка «Технологии безопасности» позиционируется как 100%-но профессиональная, для специалистов. Хотя в последнее время и широкой общественности поневоле приходится вникать в подробности профессиональной «кухни» этой отрасли. Такие события, как взрыв в «Домодедово» или авария с участием  машины «Лукойла», унесшая жизнь двух женщин-медиков и не оставившая следов на камере ГИБДД, все чаще привлекают внимание людей к теме технологий безопасности.  Одно из последних громких событий, связанных с этим, по определению тихим и незаметным бизнесом, – скандал с фальшивыми камерами наблюдения, которые мошенники поставляли столичному ГУВД.
«Мы должны предоставить гражданам гарантии безопасности, – заявил Виктор Войтенко, председатель Оргкомитета конференции “Терроризм и безопасность на транспорте”. –  Это – совместная задача государства, общества и бизнеса. Именно с этой целью мы и проводим в рамках форума “Технологии безопасности” транспортную конференцию; знакомимся с новинками оборудования и системными решениями. Форум предоставляет прекрасную возможность обсудить с самими транспортными компаниями и экспертами системные подходы и организационные идеи, которые будут способствовать повышению безопасности на транспорте».

Являясь одним из крупнейших мероприятий в своей области, выставка предоставляет уникальную возможность для эффективного взаимодействия субъектов рынка профессиональных технических средств обеспечения безопасности. Участие в форуме дает возможность компании установить связи с потенциальными заказчиками и партнерами, а также выделить основные направления развития собственных продуктов для их успешного продвижения на рынке. 

ТБ-Форум – это своеобразная площадка для обмена мнениями между профессионалами рынка безопасности, главным «гвоздем» которого станут новые масштабные решения, реализованные в 2011 г. и не имеющие аналогов в России. Это крупные федеральные проекты, узнать о которых будет интересно как посетителям форума, так и партнерам. 
Ирина КОНДРАШОВА 
 Владимир СТРАКОВИЧ, Генеральный директор ОАО «Тетис Комплексные системы»: 

 – На ТБ-Форуме–2011 один из наших нынешних заказчиков, директор крупного объединения гидроэлектростанций, прикинувшись простым посетителем, подошел к стенду «Тетис Про» и обратился к обычному менеджеру с просьбой рассказать все о представленной технике. Об этой «разведке боем» я узнал непосредственно от него через несколько месяцев, когда проводил большую презентацию для ОАО «РусГидро». Сейчас мы партнеры. И данный случай далеко не единичен. «Технологии безопасности» дает много возможностей.

  

 Владимир ДРАНЕНКО, генеральный директор компании «КОДОС» 

– Компания «КОДОС» – постоянный участник форума, начиная с 1998 г. Это одно из центральных событий в индустрии безопасности, которое вдобавок ко всему является еще и первым в году. Это важно, поскольку проекты в области безопасности, как правило, долгосрочные. Площадка «Технологий безопасности» дает уникальные возможности для установления новых полезных связей, контактов и дальнейшего плодотворного сотрудничества с новыми партнерами. Основываясь на прошлом опыте, могу сказать, что эффективность по итогам участия в данном форуме практически всегда соответствовала нашим ожиданиям.
Олег ГРИШАНИН, директор НИИ «Спецлаб»

       – Нашей компании в этом году исполнилось 15 лет – почтенный возраст для российского рынка. Поэтому мы чтим появившиеся за этот срок традиции. Одной из таких традиций для нас является участие в форуме «Технологии безопасности». Наши партнеры и клиенты традиционно приезжают сюда из разных городов, чтобы выпить на нашем стенде чашечку любимого в «Спецлабе» напитка – настоящего армянского коньяка.


В США примерно 1271 государственная организация США и 1931 частная компания работают по программам, касающимся контртеррористической деятельности, национальной безопасности и разведки, около 854 тыс. человек имеют доступ к сверхсекретной информации, в Вашингтоне и окрестностях с сентября 2001 г. строятся или уже построены 33 комплекса зданий для сверхсекретной разведывательной работы, общая площадь которых – 17 млн кв. футов. Эти данные приведены в газете The Washington Post, которая провела на своих страницах информационную акцию «Сверхсекретная Америка» (Top Secret America). Как сказано в редакционной статье, акция посвящена «колоссальному наращиванию национальной безопасности в США после терактов 11 сентября 2001 г.». Описываемая система «столь массивна, что в правительстве ни один человек до конца в ней не разбирается», – говорится в статье. Аналитики, изучающие документы и перехваченные переговоры, пишут 50 тыс. отчетов в год. Однако взрыв на борту авиалайнера на Рождество 2010 г. был сорван не тысячами аналитиков, а бдительным пассажиром, заметившим, что на соседе дымится одежда, пишет издание. 

