Эра отходов

Глобальной проблемой XXI века стали отходы. Оборотная сторона развития цивилизации – увеличение количества побочных продуктов деятельности человека. В России это становится особенно очивидным весной, сразу после таяния снега, когда мусор, разбросанный повсюду, ещё не прикрыт травой. Между тем в развитых странах действует и непрерывно совершенствуется мощная индустрия вторсырья. 
По данным Eurostat, в ведущих странах ЕС в качестве вторичных материальных ресурсов используют 40–65% твердых бытовых отходов (ТБО), сжигают с утилизацией получаемой энергии еще 25–35% ТБО, а  захоранивают менее 20%. В России захоронению подвергают 97–98% образующихся ТБО (т. е. почти всё), размещая их на экологически опасных свалках. Из Москвы ежедневно вывозят на областные свалки около 10 тыс. т «городского мусора», это около 300 кг в год на каждого москвича. Полигонов, на которых в полной мере предусматривается инженерная защита окружающей среды, у нас не существует.

Пожалуй, ни в одной сфере экономики нет у России такого отставания, как в сфере обращения с отходами. Очевидно, что на этом фоне проблема управления отходами приобретает особую актуальность. Как организовать правильный сбор мусора и найти оптимальный способ его доставки и утилизации? Как сократить количество отходов, а также внедрить новые  технологии утилизации и переработки?

На все эти вопросы специалисты будут искать ответы на Международном форуме по управлению отходами, природоохранным технологиям и возобновляемой энергетике «ВэйстТэк–2011», который состоится с 31 мая по 3 июня в МВЦ «Крокус Экспо». Это крупнейшая выставка по природоохранной тематике в России, странах СНГ и Балтии, организатором которой является компания «СИБИКО Интернэшнл». 
Основные разделы охватывают все аспекты высокотехнологичной утилизации. В программе мероприятия главная тема – управление отходами. Сюда входят сбор и транспортировка, технологии переработки мусора, интегрированное управление отходами, минимизация образования отходов. 
По мнению специалистов, в России есть ряд специфических, сложно решаемых проблем, способных затормозить внедрение новых технологий. Одно из главных препятствий – отсутствие закона «Об упаковке», который успешно «работает» в других странах. Идея закона состоит в том, что часть расходов на утилизацию упаковки перекладывается на плечи её производителей, т. е. на предприятия, чья продукция впоследствии превращается в горы пакетиков, обёрток, банок и пластиковых бутылок, валяющихся повсюду. 
Принятие закона «Об упаковке» у нас откладывается десятилетиями из-за лоббирования своих интересов крупными транснациональными компаниями Сегодня территория России захламлена упаковкой предприятий, которые не платят ни копейки за её переработку. 
Серьёзно осложняет ситуацию низкое «качество» российского мусора. Глубоко сортировать мусор, состоящий из множества фракций – стекла, бумаги, батареек, тканей, ртутных ламп, – очень сложно (хотя во всем цивилизованном мире это давно и успешно делается). Более того, к примеру, в мусорных контейнерах пищевые отходы отравляются солями тяжелых металлов из батареек и аккумуляторов и химическими веществами, содержащимися в бытовых чистящих средствах.  
  Для участников рынка, так или иначе преодолевших проблему сортировки, на выставке будет интересно направление  рециклинг, со специализированным разделом «обращение с ломом чёрных и цветных металлов». Здесь будут представлены не только идеи и готовые технологии, но и продукция из отходов. К примеру, переработка органического мусора (пищевые отходы, растительные остатки) позволяет «добывать» полезные органические удобрения. Компост, упакованный в пакеты, с удовольствием покупают дачники и садоводы. Вторичная переработка бумаги или картона снова даёт бумагу и картон, и это очень серьезный бизнес. В США, например,  объем вторичного волокна в производстве бумаги составляет 37%, а в Европе – 42%. К слову, в 2004 г. в Западной Европе при производстве бумаги и картона использование вторичного волокна превысило использование первичного. Извлеченное бумажное вторсырье – очень востребованный экспортный товар. Главным мировым потребителем этого сырья  является Китай. 
На стендах можно будет увидеть популярные товары народного потребления, буквально сделанные из мусора. К примеру, образцы садовой мебели и террасных настилов из материала, который становится всё более популярным, – древопластика. Такой материал выглядит как натуральное дерево, при этом долговечен, не боится сырости и не требует окраски. 

Особое внимание будет уделено  технологиям охраны и восстановления окружающей среды, реабилитации загрязненных территорий и акваторий, восстановлению экологического баланса. А также благоустройству населённых мест, зимней и летней уборке улиц, озеленению  и  «зеленому» строительству.. 
Важная часть форума будет посвящена так называемой малой и возобновляемой энергетике. В последнее время вокруг этой молодой отрасли ведётся много дискуссий. Нужна ли она в принципе, является ли она альтернативой традиционной «большой» энергетике, дополнением к ней или это абсолютно самостоятельный вид производства энергии, должно ли государство поддерживать это направление энергетики и бизнеса? В мире сегодня признано, что энергетика будущего непредставима без возобновляемых источников энергии. Для многих стран альтернативная энергетика уже сегодня – реальность. 

Организаторы и участники форума видят свою цель в том, чтобы поделиться накопленным опытом и знаниями, инновационными подходами в области переработки и утилизации отходов, обсудить новейшие научно-технические разработки. В ходе заседаний будут также рассмотрены вопросы финансирования проектов, практической реализации Киотского протокола, международного сотрудничества в этой сфере.
АЭС, снабжающая энергией большой европейский город с населением 5 млн человек, занимает площадь 0,2 кв. км. Если снабжать город энергией Солнца, солнечные батареи соответствующей мощности займут 91 кв. км, энергией воды (ГЭС) – необходимая площадь водосбора составит 364,5 кв. км, ветроэлектростанция нужной мощности займёт 454 кв. км. 

Эксперты из США подсчитали, что если принять стоимость энергии, содержащейся в 1 л бензина за единицу, то за такое же количество солнечной энергии потребителю пришлось бы заплатить 4,83 единицы, ветровой – 0,55, заключённой в спирте, полученном из биомассы (биогорючее), – 0,9 единицы, ядерной энергии – 1,25, энергии ГЭС – 0,3, геотермальной – 0,56 и природного газа – 1,8 единицы. 

По оценке профессора Давида Пиментела из Корнельского университета (США), для производства 1 л спирта из кукурузы расходуется примерно 1,3 л нефти, т. к. для выращивания кукурузы требуется немало удобрений, пестицидов и других химикатов, которые делают либо из нефти, либо с использованием энергии нефти. Кроме того, на нефтяном горючем работают сельскохозяйственные машины и средства транспорта. Поэтому замена бензина на биогорючее, как правило, оказывается в итоге невыгодной. 

Современный автомобиль содержит около 1400 деталей из пластмасс общим весом 70 кг. Уменьшение веса автомобилей позволяет в Западной Европе ежегодно экономить 12 млн т горючего, правда, на производство всех этих полимеров ежегодно тратится 3,25 млн т нефти. 
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