«НюрнбергМессе» дышит в затылок конкурентам
Нюрнберг, город с древними торговыми традициями, издавна являлся  связующим звеном в торговле между востоком и западом. Выгодное положение Нюрнберга на долгое время обеспечило его процветание. 
Весь город похож на музей под открытым небом – старинные дома, тесные улочки, фонтан, которому 600 лет… В тени церкви Св. Лоренца играют уличные музыканты, недалеко от Дома Дюрера веселится молодежь. Именно этим и привлекателен Нюрнберг: гармоничным сосуществованием старого и нового, современного и исторического, живого и ушедшего в историю.

Поселение на месте современного Нюрнберга было известно еще во времена Священной Римской империи, а свое название город официально получил в 1050 г. – в грамоте кайзера Генриха III поселение было названо «Нуоренберг» (скалистая гора). Нюрнберг расположен в центральной части Баварии, на реке Пегниц.  

Своим возникновением и ростом Нюрнберг обязан торговле с богатыми итальянскими городами. И сегодня Нюрнберг известен как город, знающий толк в торговле. Одним из главных событий Нюрнберга, его визитной карточкой, является Рождественский рынок. В начале декабря центральные площади города заполняются многочисленными палатками, торговыми рядами, ярмарочными площадками, праздник длится 3–4 недели, до самого Рождества. В это время Нюрнберг посещают до 2 млн туристов. 
Выставочный комплекс «НюрнбергМессе» в Нюрнберге начал работать в 1974 г., по сравнению с самим городом он молод, но уже не раз подтверждал свой статус продолжателя старинных ярмарочных традиций. Первоначально площадь павильонов составляла 60 тыс. кв. м. К 2007 г. она была увеличена до 160 тыс. кв. м, из которых выставочные залы составляют 155 тыс. кв. м, а 5 тыс. – это регистрационные залы и фойе.
«НюрнбергМессе» располагает развитой инфраструктурой, которая обеспечивает максимально эффективную работу как экспонентов, так и посетителей проводимых здесь мероприятий. Весь комплекс состоит из 12 павильонов, оборудованных в соответствии с самыми высокими международными стандартами качества. «НюрнбергМессе» буквально начинен современными средствами связи, звуко- и видеоаппаратурой. В последнее время его всё чаще называют самым современным выставочным центром в Европе. Здесь создана удобная система навигации, которая позволяет посетителям и экспонентам быстро ориентироваться на территории. 
В выставочном комплексе Нюрнберга есть всё необходимое для проведения конгрессов и конференций разного масштаба. 35 специализированных залов, способных вместить более 11 тыс. человек, составляют единый комплекс, основными частями которого являются следующие.
 CCN West. Особенностью этой части выставочного центра «НюрнбергМессе» является предельная компактность. Здесь расположено большое количество залов различного размера, которые позволяют проводить переговоры и встречи различного формата. 

CCN Frankenhalle – наиболее многофункциональная часть комплекса. Она рассчитана на мероприятия до 5 тыс. человек, а это значит, что помимо деловых конгрессов и конференций здесь можно устраивать мероприятия любой другой направленности – от рок-концертов до ледовых представлений. 
CCN Mitte подходит для проведения мероприятий среднего уровня и количества участников. Залы расположены вокруг круглой площади.
CCN Ost – самая современная часть комплекса. Стеклянная крыша и индустриальный дизайн создают атмосферу динамичности и стремительности. Именно здесь находится конференц-зал «Санкт-Петербург». С его появлением конгрессные возможности «НюрнбергМессе» увеличились с 8 тыс. до более 11 тыс. мест. Как правило, здесь проходят премьерные показы автомобилей, международные конгрессы в области медицины и маркетинга.
Мастерство строителей восхищает. Благодаря продуманной архитектуре выставочный центр отличается исключительным удобством и функциональностью. Так, десять из двенадцати выставочных залов компактно располагаются вокруг центрального парка, что позволяет посетителям и экспонентам быстро попасть в любую точку комплекса. Большинство залов находятся на первом этаже, что очень удобно для монтажа стендов и доставки грузов. С автомагистралью выставочный центр соединяет четырехполосная дорога. На  территории центра находятся просторные парковые зоны, работает 6 ресторанов на 2100 мест и 10 кафетериев на 600 мест. В нескольких минутах ходьбы от выставочных площадок находится автостоянка на 7 тыс. мест. Центр располагает также многоуровневой стоянкой на 3 тыс. мест, а недалеко от него находится еще один паркинг на 6 тыс. мест.
Само за себя говорит и постоянно растущее количество экспонентов и посетителей выставочного центра «НюрнбергМессе»: свою продукцию здесь каждый год представляют около 30 тыс. компаний, треть из которых приезжает в Нюрнберг из-за рубежа. Количество посетителей впечатляет не меньше: ежегодно мероприятия, проводимые выставочным центром, посещают почти 1 млн человек, причем около 40% из них относятся к так называемой «высшей категории»: владельцы предприятий, исполнительные и генеральные директора, девять из десяти посетителей оказывают влияние на приятие решения о покупке. «НюрнбергМессе» специализируется на организации и проведении мероприятий следующей тематики: электроника и информационные технологии, упаковка, строительство и недвижимость, здравоохранение, товары народного потребления. 

Добраться до выставочного комплекса очень просто. До него из центра города можно за 15 минут доехать на метро, причем входной билет на выставку даёт право бесплатного проезда на общественном транспорте до выставочного комплекса, сюда можно приехать и на автобусе. 
«НюрнбергМессе» имеет четыре дочерних компании, которые занимаются организацией выставок в разных частях мира. Эти отделения работают в Китае, Северной Америке, Италии и Бразилии. Программа зарубежных выставок включает более 20 мероприятий.

Выставочный центр «НюрнбергМессе» является важной составной частью экономики города, принося ежегодно в его бюджет значительные доходы. Компания принадлежит  администрации города (49,97%), правительству земли Бавария (49,97%), Торгово-промышленной палате Нюрнберга (0,03%) и Франконианскому объединению ремесленников (0,03%). Общие капиталовложения в строительство выставочного центра составили за весь период его существования 653 млн евро. 
Сегодня «НюрнбергМессе» – это одна из наиболее быстро развивающихся  выставочных компаний Европы. Выставочный комплекс входит в двадцатку крупнейших комплексов мира и в десятку крупнейших в Европе. В портфеле компании более 120 международных выставок и конгрессов, которые компания «НюрнбергМессе» проводит как в самом Нюрнберге (100 мероприятий), так и за рубежом. 

Успехи «НюрнбергМессе» несомненны – несмотря на неблагоприятную экономическую ситуацию, в 2010 г. её доходы составили 200 млн евро, увеличившись на 30% по сравнению с 2008 г. (этот год взят для сравнения как более показательный), а по сравнению с 1997 г., когда была предпринята амбициозная программа роста, они выросли в 5 раз.  Глава компании Бернд А. Дидерихс говорит о середине 90-х: «Нас никто не знал, мы были маленькие, конкуренты ни во что нас не ставили и смеялись над нами. Сегодня на их лицах нет усмешки. Такие крупные выставочные центры, как Кёльн, Ганновер и Берлин уже чувствуют наше горячее дыхание». Показательно, что тяжелейший для отрасли 2009 г. «НюрнбергМессе» прошёл без потерь. 
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