Строение века
Брно – второй по величине город Чехии, центр Южно-Моравского региона. Он уступает столице Чехии Праге по многим показателям, но вот уже на протяжении десятков лет является лидером в проведении выставок и ярмарок, причем не только в своей стране, но и во всей Восточной Европе. 
Выставочный комплекс в Брно был построен в 20-е годы прошлого столетия в районе Писарки, который всегда считался любимым местом отдыха горожан. Именно здесь пустили первую в городе конку, проложили железнодорожную ветку. Поводом для строительства комплекса стала идея провести в городе «Выставку современной культуры» по случаю десятилетия образования первой Чехословацкой Республики. 

Конкурс на лучший проект, объявленный в 1923 г., выиграл пражский архитектор Йозеф Калоус. Его замысел довёл до совершенства архитектор Эмил Кралик. Первая выставка в новом комплексе прошла с 26 мая до 30 сентября 1928 г. Она заняла площадь в 30 тыс. кв. м, на ней побывало рекордное для Чехии число посетителей – 2,7 млн человек. 

Выставочный центр в Брно стал выдающимся произведением чешской функциональной архитектуры 20-х годов. До 1938 г. здесь состоялось более 50 мероприятий. Однако ни одно из них не имело международного значения. 

В годы Второй мировой войны выставочный центр использовался под склады вермахта. После окончания войны появились различные планы относительно этого комплекса, в том числе строительства на его территории парка отдыха. В конце концов было решено, что в Брно будут проводиться международные выставки. Выставочный центр был реконструирован и расширен. В 1955–57 гг. здесь прошли три выставки чехословацкого машиностроения, что было связано с восстановлением позиций чешской промышленности после войны и с развитием автомобилестроения. Машиностроение стало темой и для  первой международной выставки, состоявшейся в Брно в 1959 г. 

В настоящее время в Брно проводится ежегодно около 50 выставочных мероприятий международного характера. Многие из них (около половины) считаются лучшими в Центральной и Восточной Европе. Доля иностранных участников составляет около одной трети, половина из них представлена странами Евросоюза. Количество иностранных профессиональных посетителей тоже высоко, что доказывает международную значимость выставочного центра. 

Среди крупнейших и наиболее значимых международных выставок Брно – MSV (машиностроение), Invex (информационные и коммуникационные технологии), ibf (строительство), Autosalon (автомобилестроение), Autotec (автомобили для коммунальных служб, запчасти, аксессуары и гаражное оборудование), Salima (продовольственные товары), Techagro (сельскохозяйственные технологии). Дважды в год в Брно проводится выставка моды Каbо. 

Управляет выставочным центром акционерное общество «Брненские выставки и ярмарки» (BVV–Veletrhy Brno). Его основной деятельностью является проведение коммерческих ярмарок и выставок, а также оказание связанных с этим услуг, застройка выставочных стендов, предоставление в аренду площадей на территории Брненского выставочного комплекса, организация специальных мероприятий. Компания BVV входит в лидирующую группу в рейтинге ста лучших фирм Чехии. С 1991 г. BVV является членом Ассоциации центров всемирной торговли (WTCA). 

В настоящее время выставочный комплекс занимает общую площадь около 65 га, из которой 196,6 тыс. кв. м используется для проведения выставок, в том числе – 120,3 тыс. кв. м – площадь закрытых павильонов (по данным UFI). Всего в комплексе 16 павильонов.

По своему внешнему виду и месторасположению комплекс в Брно считается одним из самых интересных среди европейских выставочных комплексов. В 2000 г. он получил звание «Строение века» за оригинальную архитектуру.

 Центр постоянно развивается. Так, в 2005 г. его площадь была увеличена более чем на 9500 кв. м в результате строительства нового павильона V. В 2009 г. было открыто самое современное здание на территории центра – павильон P, площадь которого составляет более 10 тыс. кв. м. Он является  крупнейшим павильоном в Восточной Европе, отвечающим по конструкции и техническому оснащению современным требованиям к организации выставочных площадок. Рядом с главным входом в комплекс была сооружена многоярусная автостоянка для парковки 800 автомобилей. 

Среди примечательных зданий выставочного комплекса – здание почты архитектора Богуслава Фукса, павильон Моравской земли, спроектированный  Властиславом Хроустом и павильон Z – круглое здание со стальным куполом диметром 122 м, построенное еще в 1928 г.

Важным и определяющим событием в современной истории Брненского выставочного центра стало слияние в июле 1998 г. акционерного общества BVV со стратегическим партнёром – ведущим немецким организатором выставок и ярмарок Messe Düsseldorf. В результате слияния усилились организационные и финансовые позиции BVV в регионе Центральной и Восточной Европы. 

В настоящее время главным акционером компании BVV–Veletrhy является корпорация Messe Düsseldorf (Германия), владеющая 60,4% акций. Город Брно держит 33,8 %, остальные акции разделены между мелкими акционерами. Данное объединение способствовало развитию не только самого выставочного центра, но и всего города и региона. BVV–Veletrhy является торговым представителем в Брно компании Messe Düsseldorf, объединения VNU Exhibitions Europe и торговых марок Аlma (ковровые покрытия) и Octanorm (выставочные и презентационные системы).

Компания BVV уделяет большое внимание сотрудничеству с Россией, которая является очень перспективным экспортным рынком для Чешской Республики. Вместе с тем участие в выставках в Брно открывает для российских фирм путь на чешский рынок и рынки других стран Центральной и Восточной Европы, а это может быть первым шагом к выходу на крупнейшие западноевропейские выставки, прежде всего в Германии. В последние годы в выставках, организованных BVV, принимали участие более 50 фирм из России. Среди них – «АвтоВАЗ», «Электрокомплекс», «Иола-К», Uniigaz (дочерняя компания «Газпрома»), «Полиграф инжиниринг». Ежегодное число посетителей из РФ составляет несколько тысяч, при этом наибольшее количество было зарегистрировано на  выставках МSV, Embax (упаковка и упаковочные технологии), Mobis (мебель и предметы интерьера), ibf, Idet (технологии обороны и безопасности), Salima. 

Выставочный центр играет важную роль в экономике Брно. Расширение выставочной программы и территории центра требует совершенствования всей инфраструктуры. Так, учитывая исторический статус Брно как крупного железнодорожного узла (первый поезд был пущен здесь в 1839 г.), в 1990-е годы был разработан проект, направленный на более рациональное размещение железнодорожных путей в городской черте. Было решено перенести железнодорожный вокзал Брно на 800 м к югу. Полная реконструкция городского железнодорожного узла должна закончиться к 2017 г. Реализация этого проекта будет способствовать также организации более рациональной транспортной схемы вокруг выставочного комплекса. В настоящее время можно определенно утверждать, что будущее города Брно неразрывно связано с развитием в нем выставочной деятельности.

Борис ПАВЛОВ

Первый выставочный комплекс в Чехии был открыт в Праге, в Холешовицах по случаю первой Всеобщей Земской юбилейной выставки 1891 г.,  посвященной промышленному развитию страны.
По некоторым оценкам, Брно занимает 19% выставочного рынка Восточной Европы.

 В 2013 г. выставочному центру в Брно исполнилось 85 лет. 

В XIII в. для защиты Моравии от нападения с юга на месте современного города Брно была воздвигнута мощная крепость Шпилберг. Когда оборонительная функция крепости отошла на второй план, ее переделали в величественный замок, а затем, в XVIII в., в одну из самых мрачных тюрем Австро-Венгрии. Тюрьма просуществовала до 1858 г. В настоящее время крепость Шпилберг в окружении великолепного парка является музеем, привлекающим множество туристов.  

Слово «Брно» впервые упоминается в XI в. как название замка. О его происхождении имеется несколько версий. Согласно первой, название происходит от славянского глагола «брнити» (оборонять, укреплять); согласно другой – от слова «холм»; согласно третьей – это искажённое название кельтского городища Эбуродунон.

Архитектурное решение выставочного центра в Брно считается одним из самых интересных в Европе. В 2000 г. комплекс получил звание «Строение века» за оригинальную архитектуру.

Eurotrans
В 2013 г. в центре Veletrhy Brno пройдет новая выставка Eurotrans, организованная на базе существовавших экспозиций Autotec (автомобильный транспорт) и «Транспорт и логистика», которая ранее проходила совместно с машиностроительной выставкой MSV. Новое мероприятие включит также раздел железнодорожного транспорта RAIL–TEC (бывший частью MSV). Выставка организуется под эгидой Министерства транспорта и Конфедерации промышленности Чешской Республики. Это уникальная для Восточной Европы по охвату тем экспозиция будет проходить раз в два года. Сроки ее проведения согласованы с другими европейскими экспозициями в данной сфере. Статистика вошедших в новый проект выставок дает основание рассчитывать на его успех. Так, площадь предыдущих Autotec и «Транспорт и логистика» (совместно с MSV) составляла по 42 тыс. кв. м, в них участвовали 327 и 1592 компании соответственно, число посетителей достигало почти 80 тыс. человек, а участниками были фирмы из более чем 20 стран.

